

Satzung für das Center for International Teacher Education (CITE) an der Pädagogischen Hochschule Heidelberg vom 16.12.2020

Aufgrund von § 8 Abs. 4 des Landeshochschulgesetzes (LHG) in der Fassung vom 1. April 2014 (GBl. S. 99), das zuletzt durch Artikel 1 des Gesetzes vom 24. Juni 2020 (GBl. S. 426) geändert worden ist, hat der Senat der Pädagogischen Hochschule Heidelberg in seiner Sitzung vom 16.12.2020 die nachfolgende Satzung beschlossen.

Präambel

Der Senat der Pädagogischen Hochschule Heidelberg hat in seiner Sitzung am 20.12.2017 die Einrichtung eines "Zentrums Internationalisierung der Lehrerbildung (ZILB)" der Pädagogischen Hochschule Heidelberg zum 01.01.2018 beschlossen.

In seiner Sitzung am 07. Februar 2018 hat der Senat den vom Wissenschaftlichen Beirat in seiner Sitzung vom 01.02.2018 gewählten Namen "Center for International Teacher Education (CITE)" beschlossen.

Das Center for International Teacher Education (CITE) dient der strategisch und konzeptionell ausgerichteten Umsetzung der Internationalisierung an der Pädagogischen Hochschule Heidelberg und hat eine fachlich-wissenschaftliche Grundorientierung.

§ 1 Ziele

Ziel des CITE ist die Initiierung und Umsetzung von Maßnahmen im Bereich der Internationalisierung der Lehrerinnen und Lehrerbildung:

- Koordination bei der Ziel- und Maßnahmenplanung zur Internationalisierung
- Weiterentwicklung und strukturelle Verankerung der Internationalisierung in der gesamten Hochschule (Lehre, Studium, Forschung, Weiterbildung, Transfer und Verwaltung)
- Unterstützung aller Mitglieder und Angehöriger der Hochschule (Studierende, Forschende, Lehrende, Verwaltungsmitarbeiterinnen und Verwaltungsmitarbeiter) im Bereich Internationalisierung abroad, at home und at a distance
- Entwicklung von Formaten zur Profilierung der Hochschule durch international strahlkräftige Alleinstellungsmerkmale

§ 2 Organisation

- (1) Als Betriebseinheit der Hochschule ist das CITE dem für Internationalisierung zuständigen Rektoratsmitglied und der Leitung des Akademischen Auslandsamts (AAA) zugeordnet und als Arbeitsgebiet im Akademischen Auslandsamt angesiedelt.
- (2) Die Geschäftsführung ist für das operative Geschäft verantwortlich. Leitung und Geschäftsführung entwickeln auch Vorschläge zur konzeptionellen Weiterentwicklung der Internationalisierung.





(3) Ein Wissenschaftlicher Beirat berät die Leitung und die Geschäftsführung des CITE in allen konzeptionellen und wissenschaftlichen Fragen. Er begleitet das CITE bei der strategischen Planung und Projektentwicklung. Der Wissenschaftliche Beirat besteht aus mindestens fünf hauptamtlich Lehrenden der Pädagogischen Hochschule Heidelberg sowie dem zuständigen Mitglied der Hochschulleitung. Er kann weitere Mitglieder kooptieren. Er kann sich eine Geschäftsordnung geben.

§ 3 Finanzierung

Das "Center for International Teacher Education" wird aus ihm durch das Rektorat zur Verfügung gestellten zentralen Mitteln und zusätzlich aus Drittmitteln finanziert.

§ 4 Kooperation mit anderen Einrichtungen

Zur Erreichung der Ziele nach § 1 kann das "Center for International Teacher Education" mit anderen hochschulischen und außerhochschulischen Einrichtungen kooperieren.

Es kooperiert insbesondere mit folgenden Einrichtungen der Pädagogischen Hochschule Heidelberg:

- BNE-Zentrum
- Fakultäten, Institute, Fächer
- Forschungsreferat
- Heidelberg School of Education
- Heidelberger Zentrum für Migrationsforschung und Transkulturelle Pädagogik
- Praktikumsämter
- Professional School
- Selbstlernzentrum für Sprachen
- Stabsstelle Qualitätsmanagement
- Transferzentrum
- Verfasste Studierendenschaft
- Verwaltung

§ 5 Schlussbestimmung / Inkrafttreten

Das CITE berichtet dem Senat jährlich über Ziele und Zielerreichung. Die Satzung tritt am Tag nach ihrer Veröffentlichung in den amtlichen Bekanntmachungen der Pädagogischen Hochschule in Kraft.

Heidelberg, den 16.12.2020

gez. Prof. Dr. Hans-Werner Huneke

Rektor